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МИЛОСАВ ТЕ ШИЋ

ПЕСМАКАОМЕРАТАЈНЕПОСТОЈАЊА

„Је зе ро у је сен”, Пи смо (1992)

Пи смо (1992), чу ве на књи га пе са ма Ива на В. Ла ли ћа, по чи ње 
пе смом „Је зе ро у је сен” (на пи са ној још 14. но вем бра 1976. го ди не), 
ко ја гла си ова ко: 

Све та њи да ни у бр ди ма
Све бли же сне го ви при ла зе; 
А шу ме си ла зе, си ла зе 
У ри ђим и мр ким кр ди ма

У је зе ро, у окле ва ње
Соп стве не сли ке што бо ји се
Са не по зна тим да спо ји се
Ко дух и дах у пе ва ње

О слат ком стра ху ви ђе ног
Што не ви ђе но вра ћа се, 
О стра сти ко ја пла ћа се
Гро зни цом не пре ва зи ђе ног –

Го ди не? Мо жда ча со ви
По ми чу те те ра зи је; 
Не зна на ме ра на сна зи је 
И још окле ва ју та со ви: 

Је смо ли са бра ли те го ве? 
Шу ме у је зе ро си ла зе 
И се ћа ња се ра зи ла зе 
У све тлост, у страх, у сне го ве.
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Пр вом стро фом ове пе сме, кроз бла го на не се но осе ћа ње ег зи
стен ци јал не је зе („Све бли же сне го ви при ла зе”), об у хва ће на је 
сли ка је се њег брд ског пеј за жа, а у окви ру ње на ја вљен ско ри крај 
ве ге та тив ног ци клу са и ње гов пре ла зак у зим ско ми ро ва ње: да ни 
су све кра ћи, осе ћа се хлад но ћа. Не ми нов ност го ди шњег пре о бра
жа ја при ро де су ге ри са на је фи гу ром по на вља ња (епи зе ук сом) „си
ла зе, си ла зе”, ко ја се од но си на шу ме, чи је је ли сни по кри вач, 
бу ду ћи да је „у ри ђим и мр ким кр ди ма”, за хва ћен ме ша ви ном 
за си ће них бо ја у на ран џа сто цр ве ним и там но на ран џа стим ни јан
са ма. Ша ре ни ло, рас по ред и „кре та ње” шум ских ко ло ра до ча ра ни 
су фи гу ром „кр ди ма”. Та кво флор но ста ње у суд бин ском сми слу 
упо ре ди во је са чо ве ко вим жи во том на из ма ку. 

Пре де о ни оквир пе сме да ље је ми ни мал но про ши рен на по
че так дру ге стро фе, где се је зе ро озна ча ва као про стор у ко ји се 
„спу шта ју” шу ме.1 То „спу шта ње” шу ма оста вља ути сак да оне 
кроз је сен ску све тлост ула зе у свој од раз на је зер ској по вр ши ни. 
Ту се од јед ном и за вр ша ва овај су ге стив ни опис при ро де и пре
ла зи се на до жи вљај са на зна ка ма ко је се до ти чу за го нет ног и 
сло же ног про це са ства ра ња и об ли ко ва ња пе сме. Пе снич ко „ја” 
ре ги стру је нео д луч ност и страх не ма те ри јал них шум ских од ра за 
у во ди да се сје ди не са сво јим ствар ним, ма те ри јал ним ли ком. (То 
по твр ђу ју из ра зи: „окле ва ње”2, „бо ји се”, „соп стве не сли ке”, „спо
ји се”.) Не спрем ност за спа ја ње сли ке шум ског пеј за жа у во ди са 
ње го вим ли ком над во дом за сно ва на је на стра ху од не по зна тог. 
С дру ге стра не, уко ли ко би се то дво је сје ди ни ло, у том сје ди ње њу 
од раз шу ма на во де ној по вр ши ни био би „дух и дах” у пе ва њу. 
Ме ђу тим, из о ста нак тог сје ди ње ња – узе тог као нео да зив на пре
ћут ни при зив лир ског „ја” – мо же се схва ти ти и као под стрек да 
се, у об у хва ту и са деј ству ства ра лач ке стру је и твор бе не стра сти, 
ство ри пе сма ин спи ри са на при ро дом. Тај на пор на гри за ства ра о ца 
(„пла ћа се”), али га не ли ша ва ни за до вољ ства на ста лог у „слат ком 
стра ху ви ђе ног”. То ви ђе но у пе сми као „не ви ђе но вра ћа се”, у 
ства ри оно по ста је ми са о ни при каз ство рен пе ва њем ко ји не ими
ти ра при ро ду не го је пре о бра жа ва у ви шу есте тич ку тво ре ви ну, 
из ве де ну из „стра сти ко ја пла ћа се / Гро зни цом не пре ва зи ђе ног”. 
Тим сти хом син таг мом за вр ша ва се тре ћа стро фа ове пе сме.3 У 

1 У ва ри ра ју ћој фи гу ри по на вља ња и јед но и дру го (и шу ме и је зе ро) чи не 
је дин стве ну пе снич ку сли ку у дру гом сти ху пе те стро фе: „Шу ме у је зе ро си ла зе”.

2 И у „Рав но дне ви ци”, још јед ној пе сми из Пи сма (у ко јој је те ма ти зо ва но 
ле то као го ди шње до ба), по сто ји пеј за жни мо тив окле ва ња: „Два кљу на ва ге у 
по љуп цу ско ро, / А ле то као да окле ва, це ди / Још кап, он да још јед ну, та ко спо
ро, / Као да ме ри сво јом ме та фо ром / Ко ли ко бив ше вре ди и не вре ди”.

3 Ту стро фу, ка ко је ја раз у мем, тре ба ло је за вр ши ти тач ком, а не по вла ком 
по сле ко је че твр та стро фа по чи ње пи та њем: „Го ди не?” 
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ње му је, ка ко ми се чи ни, скон цен три сан сна жан до жи вљај при
ро де у пу ној и за осе тљи во би ће ве о ма иза зов ној рас ко ши ње ног 
је се њег ко ло ри та, али и као фе но ме на чи ја се свој ства не мо гу 
пре ва зи ћи ни ти над ма ши ти. То обо је ви ше су не го до во љан раз лог 
да се осе ћај ни ре ги стар пе снич ког „ја” ис по љи у нај ја чем ин тен
зи те ту, од но сно да пре ђе у гро зни цу.4

Ла ли ће во лир ско „ја” и у овој пе сми на ла зи се „у са би ра њу 
овом зем ном”, ка ко пи ше у пе сми „Осмех” (опет из Пи сма). Оно 
је ду бо ко све сно уде са не у мит не про ла зно сти, јер то чак вре ме на, 
на ру ша ва ју ћи ма кар и при ви дан склад и рав но те жу ме ђу по ја ва ма 
и ства ри ма овог све та, све ра за ра чи не ћи чо ве ка ег зи стен ци јал но 
не си гур ним и не спо кој ним, што га уво ди у сфе ру гор ког са зна ње 
да: „Још увек бол је за по врат ком // На сре до кра ћу, рав но те жу, / У 
ста ње ми ро ва ња ва ге: / Ал го ди не се ко со слежу / И мр ве у ар хи
пе ла ге”. То би мо гло зна чи ти да људ ско би ће оби та ва у ве чи тој и 
нео ства ри вој че жњи за рај ским ста њем све та и соп стве ним спо
кој ством у том бла жен ству. Та ко и у пе сми „Је зе ро у је сен” вре ме 
има сво ју ло ги ку ме ре ња ства ри, за чо ве ка не са зна тљи ву, јер: „Не
зна на ме ра на сна зи је”. Оно, са го ди на ма и ча со ви ма као сво јим 
мер ним је ди ни ца ма, не до пу шта ме ђу соб но ускла ђи ва ње и урав
но те же ње жи вот них то ко ва не го их др жи на не мир ним и не у рав
но те жи вим те ра зи ја ма не из ве сно сти, чи не ћи да све из ми че и 
по ста је не до хва тљи во. Сход но то ме и њи хо ви та со ви „окле ва ју” 
да се урав но те же, док све, што је па ра док сал но, из гле да да је јед
на ко бли зу и да ле ко, јед на ко до хва тљи во и не до хват но.5 

Уз сли ку у ко јој и да ље „Шу ме у је зе ро си ла зе”, пе снич ком 
су бјек ту још пре о ста је да се ре то рич ки за пи та: „Је смо ли са бра ли 
те го ве? То зна чи да се он, са све шћу о те го би жи вље ња и у тре
нут ку кад „се ћа ња се ра зи ла зе/ У све тлост, у страх, у сне го ве”, 
спре ма да за ђе у област стра ха и не из ве сно сти, али и у бе лу бо ју 
веч но сти, у че му је пе сма, као вид тра га ња за сми слом жи во та, 
ме ра тај не по сто ја ња.6

4 У ре чи гро зни ца, упо тре бље ној у овој кон струк ци ји, има у ма њој или 
ве ћој ме ри по не што од свих ње них фи гу ра тив них зна че ња за бе ле же них у Реч
ни ку СА НУ: „2. а. пре те ра на уз не ми ре ност, уз бу ђе ност; оду ше вље ње, за нос. 
б. ве ли ка ужур ба ност, уз не ми ре ност, нер во за; в. страх.” 

5 Као у већ по ме ну тој пе сми „Рав но дне ви ца”: „Ли па / Гре зне у жу то, црве
ни се ши пак, / А сви до хва ти под јед на ко бли зи // Или да ле ки, и сви не до хва ти”.

6 Пе сму „Је зе ро у је сен” чи ни пет ка тре на са об гр ље ним ри ма ма (аб ба). 
Од ње них 20 сти хо ва 14 је у де ве тер ци ма, а 6 у осмер ци ма (осмер ци: Ко дух и 
дах у пе ва ње; – О слат ком стра ху ви ђе ног / Што не ви ђе но вра ћа се / О стра сти 
ко ја пла ће се; – Го ди не? Мо жда ча со ви / По ми чу те те ра зи је). Ра чу на ју ћи пр вен
стве но на звуч ну енер ги ју ри ма и њи хо ве рит мич ке ефек те, Ла лић је знат но убла
жио си ла бич ку не по ду дар ност из ме ђу та два ме тра, као и рит мич ке не рав ни не 
у по је ди нач ним сти хо ви ма. Да би упо тре бље не ри ме по учин ку би ле и рит мич
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Ла ли ће ва пе сма „Је зе ро у је сен” тек у об ри си ма и нај у оп ште
ни је на го ве шта ва дра му јед ног пе ва ња ко ју ће он на ста ви ти да 
есте тич ки и рит мич ки про ду бљу је, из о штра ва и кон кре ти зу је у 
на ред ним пе сма ма Пи сма, те она за то у из ве сној ме ри има и про
грам ски ка рак тер.
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ки и се ман тич ки де ло твор не, то се је ди но мо гло по сти ћи њи хо вом пу но ћом и 
чи сто том. Од укуп но де сет ри ма (у сва кој стро фи по две) 6 су пу не, а 4 чи сте. 
У пр вим (пу ним) иза исто вет них ак цен то ва них во ка ла (у јед ном слу ча ју иза 
не ак цен то ва не ду жи не: ви ђе ног –не пре ва зи ђе ног, на ко јој је је згро ри ме) до ла зе 
исти гла сов ни ску по ви: окле ва ње –пе ва ње, бо ји се – спо ји се, вра ћа се – пла ћа се, 
ча со ви –та со ви, те го ве –сне го ве; – у дру гим (чи стим) исто вет ни во ка ли у ак цен
то ва ним сло го ви ма по ду да ра ју се и кван ти та тив но и ква ли та тив но, а иза њих се 
на ла зе јед но о бра зни гла сов ни скло по ви. Tо обо је у оба ри мов на чла на има јед
нак број сло го ва, то јест иден ти чан сло гов ни оп сег: бр ди ма –кр ди ма, при ла зе–
си ла зе, те ра зи је – сна зи је, си ла зе –ра зи ла зе. Све ове ри ме су тро сло жне, од но сно 
дак тил ске. 




